
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE CULTURA DE MUQUÉM DO 

SÃO FRANCISCO 

 

DATA: 17 de outubro de 2025 

HORÁRIO: 09h00 

LOCAL: Ponto de Leitura da Sede, Muquém do São Francisco – BA 

 

Aos dezessete dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas da 

manhã, no Ponto de Leitura da Sede do Município de Muquém do São Francisco, realizou-se 

uma reunião ordinária do Conselho Municipal de Cultura, com a presença dos conselheiros e 

conselheiras nomeados(as) por meio de Decreto Municipal, conforme legislação vigente do 

Sistema Municipal de Cultura. 

 

A reunião teve início com a verificação de quorum e com a acolhida dos(as) presentes pela Sra. 

Meire Passos, Técnica da Secretaria e Conselheira de Cultura e pela Sra. Júlia Passos, Secretária 

Municipal de Educação. Na sequência houve a apresentação dos(as) participantes, contando com 

as presenças de membros da Aldeia Kirir, Assentamento Manoel Dias, Comunidade Piragiba, 

Javi, Piragiba e da sede, além dos(as) representantes do Poder Público. 

 

A reunião seguiu para um dos principais pontos da pauta, que consistiu em uma escuta cultural 

sobre a Política Nacional Aldir Blanc – Ciclo 2025, bem como dos Editais que o Município 

executará no segundo semestre do ano. Foram realizadas exposições por Cléber Eduão e Gilberto 

Morais, que destacaram pontos fundamentais da PNAB (Lei n° 14.399/2022) e Decreto nº 

12.409, de 13/03/25, e demais questões a serem considerados nos editais locais. As falas 

abordaram a importância da democratização do acesso aos recursos, a valorização das expressões 

artístico-culturais do municipio, do campo e da cidade. Foi ressaltada, também, a necessidade de 

escuta contínua dos(as) fazedores(as) de cultura do município. Gilberto Morais, também, fez um 

breve balanço da execução do Ano I da PNAB (2024) no municipio. 

 

Sobre o Novo Decreto nº 12.409/2025, foi lembrado pela Equipe de Cultura que a forma de 

solicitação de recursos culturais para o MinC a partir 2025 foi a partir de um Plano de Ação 

Plurianual. Foi informado também, que, para recebimento de novos repasses, os municípios 

deverão cumprir critérios como: investimento próprio em cultura, execução mínima de 60% dos 

recursos anteriores e, a partir de 2027, a obrigatoriedade da criação do Fundo Municipal de 

Cultura. 

 

Foram ressaltadas perspectivas para valorização das potencialidades culturais de Muquém do 

São Francisco, reforçando que o municipio apresenta grande diversidade cultural, com 

comunidades culturais (quilombolas, indígenas, ribeirinhas e assentamentos), além de ricas 

expressões do patrimônio cultural material e imaterial. Dentre as manifestações culturais locais 

mencionadas, destacam-se: grupos de reisado, literatura de cordel, música, artesanato, fotografia, 

audiovisual; festejos populares e religiosos, como as festas juninas e eventos nas aldeias 

indígenas; espaços de leitura, como bibliotecas, pontos de leitura e feiras culturais; culinária 

tradicional e medicina alternativa, com saberes populares e uso de plantas medicinais e 

alimentícias não convencionais; sítios arqueológicos, com referência à tradição ceramista 

Aratu/Sapucaí, presentes no município de Muquém do São Francisco. Os(as) conselheiros(as) 

presentes ressaltaram a importância de uma política cultural que valorize o patrimônio cultural 

local, gerando trabalho e renda por meio do turismo cultural pautado nas potencialidades das 

comunidades. Por fim, foi aberto espaço para que os(as) conselheiros(as) pudessem fazer 



sugestões para o Plano de Aplicação dos Recursos (PAR) que poderão ser incluídas nos processo 

de execução dos editais da PNAB Ciclo 2025. 

 

Após diálogo produtivo entre conselheiros(as), foram encaminhados os seguintes pontos para 

serem observados para o Ciclo 2 da PNAB municipal: 

 

• Realizar mais de um evento de lançamento dos editais 2025 pelo Órgão de Cultura do 

municipio (sede e comunidade), além de ampliar a divulgação nos diferentes espaços e 

grupos culturais; 

• Utilizar outras ferramentas de divulgação dos editais e demais ações culturais, para além 

das escolas, redes sociais e WhatsApp. Nesse sentido, pelo menos nos eventos de 

lançamento dos editais, foram sugeridos o uso de radio e carros de som; 

• Garantir apoio dos(as) conselheiros(as) de cultura na divulgação em suas respectivas 

comunidades dos editais e demais ações culturais realizadas no municipio; 

• Dentre os editais a serem abertos em 2025, o Conselho deliberou a necessidade de manter 

o edital para apoio as linguagens artísticas e expressões culturais do municipio; o edital 

para apoiar espaços culturais e um recurso anual para garantir adequação/fortalecimento 

de espaços culturais/pontos de leitura da sociedade civil. 

 

Em seguida, passou-se ao segundo ponto de pauta, que tratou da apresentação, discussão e 

aprovação do Regimento Interno do Conselho Municipal de Cultura de Muquém do São 

Francisco. O documento foi lido em plenário, sendo esclarecidos os principais artigos e 

dispositivos que regem o funcionamento do Conselho. Após os devidos esclarecimentos e 

sugestões, o Regimento Interno foi aprovado por unanimidade pelos(as) conselheiros(as) 

presentes. 

 

Dando seguimento à pauta, o terceiro e último momento da reunião foi dedicado à eleição da 

Mesa Diretora do Conselho, composta pelos seguintes cargos: Presidente, Vice-Presidente, 

Primeiro(a) Secretário(a) e Segundo(a) Secretário(a). Realizada a votação conforme o Regimento 

Interno recém-aprovado, foi eleita a seguinte composição: 

 

- Presidente: Junio de Oliveira Costa 

- Vice-Presidente: Gilberto Gessé Morais Jr. 

- Primeiro(a) Secretário(a): Cléber Eduão Ferreira 

- Segundo(a) Secretário(a): Maísa Moura 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, e eu, Cléber Eduão Ferreira, lavrei a 

presente ata, que será assinada por mim e pelos demais membros da Mesa Diretora, 

Conselheiros(as) de Cultura e demais agentes culturais do municipio presentes na reunião. 

 

Muquém do São Francisco – BA, 17 de outubro de 2025. 

 

 

 

 

 

 

 



Registros da Reunião do Conselho de Cultura de Muquém do São Francisco, 17/06/25 

 

 
 

 

 
 

 

  
 






